

## 家乡亮灯 纪念陈嘉庚先生创办集美学校 110周年

本报讯 10月20日至22日,陈嘉庚先生创办集美学校110周年纪念活动在厦门举办。为纪念“华侨旗帜 民族光辉”陈嘉庚先生爱国兴学、筑育英才的功绩,厦门市在厦门气象塔、中闽大厦、绿发大厦、广电大楼、世贸双子塔、海沧融信海上城等楼宇载体滚播纪念活动主题标语。

(来源:中国新闻网)



## “侨生摇篮”华侨大学华文学院庆祝 70 周年华诞

本报讯 七秩薪传,春华秋实。10月20日,被誉为“侨生摇篮”的华侨大学华文学院(集美华侨学生补习学校)迎来70周年华诞,来自海内外各界的嘉宾、校友、老领导、师生等800余人来校参加系列庆祝活动。

70年前,中央政府采纳陈嘉庚先生建议并委托陈嘉庚先生主持筹建集美华侨学生补习学校。建校初期,虽然条件十分艰苦,但师生协力,互帮互助,让集美华侨学生补习学校变成了侨生温馨的家园,赢得了“侨生摇篮”的美誉。1997年,为适应海外华文教育迅速发展的需要,国务院侨办将集美华侨学生补习学校建制并入华侨大学,并在此基础上成立华文学院。70年来,华文学院(集美华侨学生补习学校)已为103个国家和地区培养了毕业生6万多名。

在当天上午举行的庆祝大会上,华侨大学党委书记徐西鹏指出,华文学院(集美华侨学生补习学校)已成为华侨大学践行“为侨服务、传播中华文化”办学使命的重要阵地,更成为华侨大学一张闪亮的名片。他希望华文学院广大师生以70周年华诞为

新的起点,围绕践行新时代新征程新的文化使命,弘扬优良传统,赓续嘉庚精神,更加奋发有为抓好各项事业,更加积极主动发挥特色优势,更加坚定自信讲好中国故事、传播好中国声音,培养更多时代新人和友好使者,为促进中外文明交流互鉴、推动构建人类命运共同体作出新的更大贡献。

“我出生于印度尼西亚万隆一个华侨家庭。1960年,海外发生排华风潮,大批侨生涌入侨校学习,学生骤增,又适逢国内三年困难时期,师生经常吃不饱。”1960级香港校友、香港金轮集团董事长王钦贤代表校友发言,回忆在母校求学的难忘岁月。他说,“当时,母校的领导和老师们对归国侨生关怀备至,使我们深切感受到生活在祖国的温暖,从而激发大家在思想、学习等方面取得更大的进步。”

“老师非常关心侨生,我记得每天晚上晚自习,都会安排不同学科的老师轮流来教室,给大家补习文化课。老师还会带我们到家里吃饭。就是这样一个个夜晚,这样一种近乎家



人的关系,把我们和侨校紧紧维系在一起。”1978级校友、香港太平绅士周联侨特别感谢母校的培养,“我们将继续牢记母校老师的教诲,为联系海内外华侨,为祖国的繁荣昌盛作出自己的贡献”。

今年是共建“一带一路”倡议提出十周年,华文学院联合厦门卫视出品《“一带一路”我带路》系列作品五期。短视频以华侨大学留学生的视角讲述“一带一路”大背景下自己和家乡因为“一带一路”建设蜕变的故事。当天庆祝大会上,系列短视频正式发

布。华侨大学校长吴剑平主持庆祝大会。北京华文学院院长张东浩、厦门市集美区区长倪杰、泰国泰中文化经济协会副会长乌泰·西那瓦上将、菲律宾驻厦门总领事馆总领事欧莉娜、泰国驻厦门总领事馆副总领事冰亿莲,暨南大学华文学院、昆明华文学校、广西华侨学校等兄弟院校领导,菲律宾华教中心等海外华教机构负责人以及海内外各地校友会代表等参加庆祝大会。

(吴江辉 张婷玉 来源:华侨大学)

厦门集美校友  
“乡情馆”揭牌启用

本报讯 据人民网报道 10月19日,在庆祝陈嘉庚先生创办集美学校110周年暨第四届全球集美校友联谊大会之际,作为献礼工程之一的集美校友“乡情馆”揭牌开馆。

据悉,“乡情馆”占地约500平方米,内设校主缔造、八校风采、勇毅前行的集美、我和我的母校、杰出校友、心恋第二故乡、校友情系母校等板块,通过现代智能化技术,形象、生动展现集美学村百年来的变化及集美区政治、经济、社会的发展成果。同时,乡情馆内还专门配备了智能化设备,手指轻轻一点,集美区最新的招商指南等便可呈现。

此次揭牌的“乡情馆”由集美校友总会和集美区海外联谊会共同筹建,承载着陈嘉庚先生“校友乡亲,同根同源。建设乡梓,造福人群。”的办学理念,既是为海内外校友和乡亲重返集美建造的情感驿站、心灵港湾,更是广泛联系团结海内外集美校友,进一步弘扬嘉庚精神、诠释嘉庚精神的时代价值,推动招商引资助力厦门市和集美区社会经济发展的“聚贤馆”。

据介绍,百年前,陈嘉庚先生创办集美学校,校在村中、村在校中,学校实施平民教育,有教无类,优待贫寒子弟,广纳华侨学生,校长教师爱生如子,父老乡亲关爱学生。从集美学校走出去的校友终生感恩校主、怀念母校。正如归侨军旅作家白刃校友说,“集美是集天下之美,集美永远是我的第二故乡”。

揭牌仪式上,集美校友总会相关负责人表示,此次“乡情馆”的建成为继续讲好嘉庚故事、传好集美乡音、建设集美家乡的海内外校友搭建起重要的交流平台,校友总会将进一步发挥作用,广泛联系团结海内外集美校友,继续讲好嘉庚故事、传好集美乡音,弘扬嘉庚精神,诠释嘉庚精神的时代价值,助力厦门市和集美区经济社会高质量发展。

(张萌 余乃馨)

## “丝路缘 侨乡情”集美这场国际展览不容错过

时值共建“一带一路”倡议提出十周年,陈嘉庚先生创办集美学校110周年暨集美学村命名100周年。作为厦门市民文化节及第三届嘉庚论坛的重要配套项目,10月20日,由福建省美术家协会、集美区文学艺术界联合会、泰国东盟加六国贸易促进会主办,东盟文化经济交流中心承办的“丝路缘 侨乡情”东盟文化艺术创作季(第四季)国际展览交流活动在集美区东盟文化经济交流中心开幕。

英国视觉艺术家协会会员、东盟文化艺术创作季策展人于术介绍,从2019年的首届东盟文化艺术创作季至今,越

来越多国家的艺术家报名参展,活动的影响力日益深远。此次活动集结了泰国、新加坡、菲律宾、马来西亚、印度尼西亚、摩尔多瓦、塞尔维亚、孟加拉、阿根廷、俄罗斯、乌克兰、美国等13个国家93名艺术人士,共襄文化盛举。

展览以“多元文明 交融互鉴”“中华文化 流播四海”“各美其美 美美与共”为主题,展出了近200幅画作,呈现了丰富多彩且独具特色的海丝风情,展示了艺术家们个人的创作风格和独特的艺术语言。

集美区委常委、宣传部部长庄志辉表示,很高兴看到有不少国外艺术家以百年学村为主题,

创作了十分精彩的作品。他们凭借艺术的独有特性赋予了“人文集美”更多个性化的意象表达、更广阔的想象空间以及更丰富的文化内涵。

本季活动还增设了专项艺术基金,鼓励艺术家们创作出与时代同频共振的文艺精品,在传承中不断创新发展。

活动现场,组委会分别向来自中国、塞尔维亚、美国、孟加拉、泰国、菲律宾等6位艺术家颁发了百年学村主题最佳作品奖、最具潜质奖、最佳创意奖、最佳视觉奖、最佳人气奖和最佳城市主题创作奖等六大奖项。东盟文化经济交流中心与集美工业学校举行了“东盟·嘉庚职教中

心”揭牌仪式。

未来,双方将发挥各自资源优势,弘扬嘉庚精神,加强职业教育国际合作,推进厦门职业教育的国际影响力。东盟文化经济交流中心将组织海外艺术家走进厦门,沉浸式地领略厦门人文景观,探访百年学村前世今生,激发艺术家的创作灵感,为艺术创作累积素材,赋能“人文集美”建设,助力厦门打造“文化中心、艺术之城、音乐之岛”,丰富“福文化”内涵,扩大“福”文化传播,打造具有国际视野的艺术IP。

展览将持续至11月19日,并对公众免费开放。

(许晚霞 来源:集美区融媒体中心)